附件：
第三届全国财经高校大学生信息素养

大赛活动方案

一、组织机构

（一）大赛组委会

大赛组委会保障大赛各环节组织过程的高效、顺畅、公平、公正、公开，负责初赛、总决赛的组织、发动、宣传、实施等。

主任：李占荣（全国财经高校图书情报专业委员会主任委员、浙江财经大学副校长）

副主任：全国财经高校图书情报专业委员会副主任委员、北京福卡斯特信息技术有限公司总经理

委员：各参赛财经高校图书馆馆长

组委会秘书处设在浙江财经大学图书馆。

秘书长：吴利群（浙江财经大学图书馆馆长）

各参赛学校成立分赛区组委会，由分管校领导牵头，由图书馆联合教务处、学生处、团委、院系组织完成，分赛区组委会秘书处设在各学校图书馆。

（二）专家委员会

专家委员会由主办方聘请的相关学科专家和大赛平台建设负责人组成，保障大赛赛制设计、竞赛内容的科学性与专业性，具体负责大赛的初赛试题库建设、总决赛试题出题、总决赛评委专家组构建、评判、争议裁决等。

主任：唐承秀（教育部高等学校图书情报工作指导委员、天津财经大学图书馆馆长）、杨帆（贵州财经大学图书馆馆长）


（四）第三届大赛执委会

执委会负责当届大赛的具体组织实施工作，包括大赛各赛程的组织协调与全国总决赛的举办，保障大赛组织的高效、流畅、公平、公正。

主任：李占荣（浙江财经大学分管副校长）

副主任：吴利群（浙江财经大学图书馆馆长）、雷新华（北京福卡斯特信息技术有限公司总经理）

秘书长：吴利群（浙江财经大学图书馆馆长）

副秘书长：干冬力（浙江财经大学图书馆副馆长）、高志廷（北京福卡斯特信息技术有限公司副总经理）

二、大赛流程

大赛分参赛高校初赛和全国总决赛两个阶段组织实施。

（一）参赛单位初赛（2019年11月至2020年2月）

1. 初赛组织：以各财经高校为分赛区，以在校本科学生为参赛对象，各财经高校自行组织比赛。

2. 初赛统一名称：第三届“乐研杯”全国财经高校大学生信息素养大赛——**（校名）初赛”。

3. 初赛设奖：各财经高校自行设定奖项。

4. 初赛命题：由专家委员会负责出题，最终组成竞赛题库供参赛高校组织校级初赛。

5. 比赛方式：各高校参考全国决赛方式灵活组织各高校初赛。答题系统由北京福卡斯特信息技术有限公司提供，分为PC端与手机端答题。

6. 活动总结：初赛结束，各高校将初赛的组织形式、宣传情况、参与人数、活动总结（如图片、音视频资料、文字材料等）等资料通过竞赛平台提交给执委会，用于第三届全国财经高校大学生信息素养大赛优秀组织奖的评选参考。

（二）全国总决赛（2020年5月）

1. 参赛队伍：各学校根据初赛成绩，从获奖选手中择优组织团队参加全国总决赛。学校初赛参赛1000人以下的，可组织1支队伍参赛；初赛参赛1000人及以上的学校，可组织1-2支队伍参赛，具体参赛人数以EPS竞赛平台统计为准。每支参赛队伍为3人，可确定1-2名指导老师。

2. 赛程安排和赛制：总决赛赛程两天，采用现场比赛的方式，分为在线答题、撰写报告及制作PPT、展示汇报、趣味竞答等环节。

(1) 在线答题

①题库：由大赛专家委员会负责全国总决赛题库建设与试题抽选，答题系统由北京福卡斯特信息技术有限公司提供。

②试卷：赛前系统随机组卷，由单选、多选、判断题三部分组成。

③时间：90分钟。 

④答题：在网络环境下作答，可以检索数据库和使用各类搜索引擎，以操作性的可检索题为主。

⑤阅卷：系统自动阅卷。

⑥纪律：由承办馆安排老师管理赛场纪律，严禁参赛团队求助外援及与外部其他联系。

(2) 报告撰写与PPT制作

①题库由专家委员会拟定，考查学生信息素养、财经素养以及学术素养，以U盘抽签方式抽取参赛题目。检索报告和PPT中不能含任何参赛队员个人和单位信息。

②该竞赛环节结束后，检索报告和PPT由专家委员会组织评委进行匿名评审。报告和PPT提交后不能修改，不能自行带出场外。赛后当晚工作人员将PPT发至报名时每支参赛队伍提交的联系邮箱，供准备展示汇报。

③U盘由承办方统一提供，参赛队员不得带任何有关存储工具，不允许通过任何方式与外界取得联系。

(3) 展示汇报

①视总决赛最终参赛队伍的数量确定是否需要分两个赛场，汇报时间为6-8分钟，不设置答辩环节。

②要求三位选手均参与汇报。

③评分方式：专家评委与大众评委综合评审，专家评审得分占比60%，大众评审得分占比40%。

(4) 趣味竞答

竞赛总成绩前三名的参赛团队有资格参加趣味竞答环节，趣味竞答环节不计入总成绩。

3.评委组成

由专家评委和大众评委构成。专家评委由专家委员会组织，大众评委由各参赛学校派一名指导老师担任，按规定评分规则评分。

4. 成绩组成

决赛最终成绩=上机笔试*15%+检索报告*55%+汇报展示*20%+竞赛风尚分。（注：竞赛风尚是参赛团队信息伦理、学术道德、参赛诚信的体现，是信息素养与学术素养的重要组成部分，本届大赛竞赛风尚基础分为10分，具体评分细则见附件3）。

5. 总决赛设奖：

（1）优胜奖。优胜奖分一、二、三等及优秀奖，按实际参加总决赛队伍总数的一定比例确定各等次名额，一等奖为10%，二等奖为20%，三等奖为30%，优秀奖若干。

（2）单项奖。单项奖按总决赛三个单元分别设置，取单项最高分为获奖者。优胜奖与单项奖由大赛组委会颁发获奖证书，并予以一定金额奖励。

（3）优秀指导教师奖。指导学生获得优胜奖三等奖以上的教师获得优秀指导教师奖，由组委会颁发“优秀指导教师”证书。

（4）组织奖。大赛设置优秀组织奖与组织奖，表彰大赛组织中的先进单位与全程组织参赛单位。优秀组织奖按全程参赛高校数30%设置，采取申报制，由本届大赛执委会组织评审提出，报竞赛组委会确认。评选标准以初赛组织为主，总决赛结果为辅，重在考察“以赛促学、以赛促教、以赛促研、以赛促建”成效。评奖的主要依据：①初赛参赛人数及占本校本科生人数比例；②初赛组织情况，包括机构设置、宣传发动、培训辅导、赛事组织、学生反应、校内影响、“四促”成效等；③总决赛参赛情况，包括参赛队伍数量、竞赛风尚表现、比赛结果。

组织学生完成全程赛程的参赛单位，授予组织奖。

 “优秀组织奖”、“组织奖”获奖单位由大赛组委会颁发证书。

 全国总决赛具体事宜参见实施方案及后续通知。

三、日程安排

（一）参与初赛高校报名截止日期：2019年11月10日

（二）参赛高校初赛完成日期：2019年11月至2020年2月

（三）总决赛参赛学校报名日期：2020年3月10日前

（四）总决赛选手名单报送日期：2020年4月30日前

（五）全国总决赛举办日期：2020年5月

四、报名方式

请于2019年11月10日之前，确认是否参加初赛，以便执委会发送相关资料。确认信息请在EPS竞赛平台的报名系统登入，报名信息应明确学校联系人及联系方式。

五、其他

（一）大赛标识与宣传

大赛采用统一标识与宣传模板，由执委会秘书处统一提供，宣传模板提供各学校答题链接与报名链接。

（二）咨询与联系方式

浙江财经大学图书馆 程玉春，电话：0571-87557367 邮箱：ckzx@zufe.edu.cn

参赛高校负责老师请加入第三届信息素养大赛微信交流群，以便及时联系。
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未尽事宜，另行通知，本次大赛最终解释权归大赛组委会所有。

2019年10月16日

全国财经高校图书情报专业委员会秘书处　　2019年10月16日印发
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－５－

